

## КАК ЗАЩИТИТЬ РЕБЁНКА ОТ ОПАСНОСТЕЙ?



Мы, родители, всегда переживаем за детей. Несмотря на то, что общая окружающая среда стала более спокойной: вокруг камеры наблюдения, телефоны и прочие устройства, – вопрос о безопасности детей по-прежнему актуален. Так что же делать родителям? Как научить ребёнка правильным действиям во время нестандартных ситуаций, к кому и куда дети могут обратиться в случае опасности.

Восьмилетняя **Злата Липова**, пропавшая в Калужской области, найдена в соседнем регионе. Неравнодушные граждане Тульской области заметили на обочине проезжей части плачущую девочку. Они подошли к Злате, успокоили её и сообщили о произошедшем полицейским. В настоящее время девочка уже дома и ей ничего не угрожает. Такие сообщения появляются в сводках МВД довольно часто. И огромное спасибо представителям органов внутренних дел за их сложную и опасную работу. Однако не стоит забывать, что подобные происшествия легче предупредить. Но дети – они же как маленькие атомные электростанции: не успеешь глазом моргнуть, а ребёнка уже нет в зоне видимости. Что же делать родителям в подобных случаях и к кому бежать, если ЧП всё-таки произошло?

Для начала постарайтесь успокоиться и помните, что за последние три года в России выросла активность следственных органов, которые работают с противоправными действиями в отношении детей. К тому же надзорные органы и силовые ведомства докладывают о позитивных показателях – не в последнюю очередь благодаря обратной связи с родителями. Несомненно радует, что взрослые стали более активно рассказывать детям о своих правах, о том, что делать, если человек проявляет к ребёнку какие-то агрессивные или опасные действия. Также выросло внимание к проблеме безопасности детей со стороны общества, отлажена работа межведомственного взаимодействия. Однако опасности всё-таки существуют. Так как уберечь от них ребёнка?

*«Основными обстоятельствами, способствующими совершению преступлений в отношении несовершеннолетних, являются незанятость и бесконтрольность детей, отсутствие надлежащего контроля со стороны родителей и законных представителей, ненадлежащее исполнение ими обязанностей по воспитанию и развитию ребёнка, неэффективная работа органов систем образования и профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, – рассказывает Уполномоченный по правам ребёнка в Воронежской области **Ирина Николаевна Попова**. – Сейчас ситуация меняется в лучшую сторону. Да, по статистике мы видим больше совершенных преступлений, но это раскрытые преступления, которые раньше оставались неизвестными».*

### **Молчание детей**

Многие специалисты отмечают, что достаточно большое количество детей, против которых были совершены противоправные действия, боятся рассказывать о том, что произошло. Они замалчивают правду и пытаются делать вид, что ничего страшного не случилось.

*«Есть несколько причин такого поведения. Во-первых, ребёнок может чувствовать, что рассказать правду родителям небезопасно: на него будут ругаться, и ему станет только хуже от этого. Во-вторых, ребёнок может опасаться, что ему не поверят. В-третьих, боязнь расстроить родителей или неумение завести разговор на сложную тему. Также многие дети не знают, как рассказать о случившемся, или они могут подвергаться шантажу со стороны преступника, который может угрожать тем, что причинит вред родным. Кроме того, достаточно большое количество детей считают себя виноватыми в произошедшем и очень боятся, что после беды с ними никто не будет общаться», – продолжает **Ирина Николаевна**.*

Научить детей безопасности – не самая простая задача. И заниматься её решением надо с самых ранних лет. И здесь главным моментом является пример родителей. Их поведение, соблюдение правил, забота, защита и поддержка в сложных ситуациях. Только доверительные отношения между детьми и взрослыми могут гарантировать, что в случае беды ребёнок не будет молчать, а обратится за помощью.

### **Страх остаться без семьи**

Когда ребёнок попадает в сложную ситуацию, он нередко переживает о том, что его родителей могут обвинить в ненадлежащей заботе о нём и лишит родительских прав. Оказаться в детском доме не хочет ни один ребёнок. Поэтому многие продолжают молчать и пытаются самостоятельно справиться с проблемами. На самом же деле, органы опеки и попечительства призваны в первую очередь помогать сохранять семьи и безопасность детей.

*«Согласно Семейному кодексу Российской Федерации, родители имеют преимущественное право на обучение и воспитание своих детей перед всеми другими лицами. Если родители надлежащим образом исполняют свои обязанности, заботятся о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей, никто не вправе вмешиваться в процесс воспитания детей, – рассказывает Уполномоченный по правам ребёнка в Воронежской области **Ирина Николаевна Попова**. – Отобрать ребёнка из семьи*

*орган опеки и попечительства вправе только при непосредственной угрозе здоровью или жизни ребёнка».*

Просто так прийти и увести ребёнка из семьи органы опеки и попечительства не имеют права. Такие действия производятся на основании соответствующего акта органа исполнительной власти либо главы муниципального образования. При этом представители органа должны незамедлительно уведомить прокурора, обеспечить временное устройство ребёнка и в течение семи дней обратиться в суд с иском о лишении родителей родительских прав либо об ограничении в родительских правах. Происходят подобные мероприятия в крайне редких случаях. И страх детей – это своего рода попытка защитить себя и остаться рядом с теми взрослыми, которых они любят и которым доверяют. Поэтому необходимо регулярно говорить о том, что, если случаются непредвиденные ситуации, нужно сразу об этом сообщать родителям и не бояться идти вместе с ними в государственные органы, которые нацелены на защиту и поддержку детей и семьи.

### **Организации, которые помогают**

Конечно же, родители не оставлены один на один с проблемой безопасности детей. В нашей стране существует большое количество организаций, которые занимаются защитой прав и свобод, безопасностью подрастающего поколения.

*«Если говорить про ведомственные учреждения, то в каждом регионе есть организации, в которые родители и дети могут обратиться в случае совершения противоправных действий, – отмечает **Ирина Николаевна Попова**. – Это прокуратура, Следственное управление Следственного Комитета РФ по области, областное ГУ МВД, Уполномоченный по правам ребёнка, Министерство социальной защиты области и региональные отделения “Фонда защиты детей”».*

Кроме того, последнее время всё большее внимание уделяется безопасности детей в Сети. На данный момент решение проблем, с которыми сталкиваются дети в интернете, становится одним из приоритетных направлений большинства государств. В Российской Федерации принят ряд нормативных правовых актов, целью которых является защита детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию, в том числе Доктрина об информационной безопасности Российской Федерации, утверждённая Указом Президента Российской Федерации от 05.12.2016 № 646.

*«Родители не должны бояться обращаться за помощью, если их ребёнок подвергается опасности в Сети. К сожалению, это нередкая проблема и не выдуманные истории. В нашей стране есть специализированные организации, которые помогают решать вопросы детской безопасности, – отмечает **Ирина Николаевна**, – к ним относятся: **Лига безопасности Интернета**, которая была утверждена в 2011 году; Управление “К” МВД России, подразделение, занимающееся раскрытием преступлений в сфере высоких технологий; Фонд развития Интернета, который открыл интернет-сайт “**Дети России Онлайн**”, призванный обеспечить безопасное использование интернета детьми; Центр безопасного Интернета; линия помощи “**Дети Онлайн**” – служба телефонного и онлайн-консультирования для детей и взрослых по проблемам безопасного использования Интернета и мобильной связи».*

Детская безопасность – одна из важнейших частей воспитания ребёнка. Формирование у детей навыков безопасного поведения в сложных ситуациях – это труд, которому родители должны посвящать большое количество времени. Да, к сожалению, мы не можем уберечь ребёнка от всех имеющихся видов опасности, но, действуя вместе со школой, органами опеки и попечительства, надзорными и межведомственными организациями, в наших силах сделать всё, чтобы ребёнок умел избегать трудностей и имел алгоритм действий, если ему пришлось с ними столкнуться.

**Источник:** журнал «Семья и школа»

*Фото, участвующее в оформлении статьи, взято из открытых источников интернета по свободной лицензии freepik.com.*